AZIKHZEIZ ENANAAHWHZ :TA MAOHMATIKA THZ B'TYMNAZIOY

1.5 nUIKUKALO Slopétpou 6¢m divetal onueio tou I,

étoL hote AT =2BI. Na UTTOAOYLOETE TIC TAEUPEC KOl
TIC YwVLEC TOU Tplywvou ABT .

3

, 1
Aivovtat n7u30° ZE,O'UV3OD ES

Auon

I'=90° w¢ eyyeypappevn mou PBaivel o nuUIKUKALO. To t0€o AI'B eival nuikUkALo,
apa AI'B=180°(1) . Emiong AI'B= AT +TB (2) kot pag divetat ot AT :2]/3?(3).

AvtikaBlotw Tig oxéoelg (1), (3) otn oxéon (2), omote n (2) yivetal:
ATB=Al+TB
180° =2I'B+1B

180° =3I'B

3TB _ 180°
3 3
'B=60°

Enesn AT = 2Bl =2-60° =120°

~ Al 120° , , =
B= =, 60° w¢ eyyeypappévn nou Baivel oto tofo AT .
~ TB 60° , , =
A = =, " 30° wg¢ eyyeypappévn mou Paivel oto to€oI'B .

EvaAdaktikd n A propel v utoAoyLoTEL amo To ABpOoLoUa TWV YWVLWY TOU TPLYWVOU
ABI:

A+B+T=180°
A +60° +90° =180°
180° —60° —90°
=180° —150°
=30°

>) > )

Atvetalr ott AB=6cm. Ouwg AB umnoteivouca oto opBoywvio tpiywvo ABT

(f = 900) . Apa BéNoupe va urtoloyiooupe Tig mAeupég AL, BT .



Ag &ekwvnooupe pe v AIN. H AT elvol mpookeipevn KABetn mMAsupd ot ywvia

~

A =307, Tng omolag To NUitovo Kal To cuvnuitovo pag divovral.

Wayxvoupue tnv mpookeipevn kabetn mAeupa AT , €xoupe TNV unoteivovoa AB =6cm
apa Ba XpNOLUOTOLCOUE TO cuVNUiTovo. OUuIloUUE OTL:

I1 [ KaOstnlli ¥
ovve < LpooreiusvnKadernlilevpa

- Kal @ pia ofela ywvia
vroreivovoa

, AT’ . , , . 0
TeAkd ovv30° ZE KoL avTIKaBLotwvtag otn ox€on auth, TL§ oxeoels ovv30’ =—

kat AB =6cm éxoupe:

V3_Ar

2 6
2AT =643
2AT 643
2 2
Al = 3«/§cm

H mAeupa BI eival amévavtl kaBetn otn ywvia A. WAXVOUUE TNV TIPOOKELUEVN
kaBetn mAeupa BI' , éxoupe tnv unoteivouca AB =6cm dpa Ba xpnoLUOMOLOoUE
TO nuitovo. Ouuiloupue otL:

ArévavriKabetnlllsvpa , , .
nuw = - Kat @ pia ofela ywvia
vroteivovoa

, BT , . , , o_1
nu30 :E KoL avtikaBlotwvtag otn oxeon auth, TG oxeoelg 77u30 :E Kol

AB =6cm éxoupe:

1 BI

2 6
2BI'=6
2BI" 6
2 2
BI' =3cm

EvaAhaktika n mAsupa BT pmopet va urtoAoytlotei kat pe M.0. oto opBoywvio Tpiywvo
ABI:

BFZ:ABZ—AFZ:GZ—(3\/§)2 ~36-32/3 =36-9-4/3 =36-9-3=36-27=9

Bl =+/9

BI'=3cm



2. Ito Sduthavd oxnupa gival n ?F:GOO, n xopdn —

r_- -~
BI' =16¢m kain dwapetpog AB =20cm ,-’??&“‘m H\\
600/ _r'r T ™,
o) Na Swkaloloynoete yloti 1o tpiywvo ABI eival / f“ i&m \
0pBOYWVLO KL VO UTIOAOYIGETE TLC YWVIES TOU. . ” i
B) Na urtoAoyioete tnv mAeupa Al . l ° -'T
v) Na urtoAoyioete to epBadov tou tplywvou ABIT . l\\\ /
™ -

Auon

a) To tpiywvo ABI eival opBoywvio ylati I =90° W¢ EYyEYPOUUEVN TIOU Baivel og
NULKUKALO.
AP s

B= . = . =30° w¢ eyyeypappévn ou PBaivel oto ré&oK\F. To t6€o AI'B eivat

NULKUKALO, apa AI'B=180°(1) . Emiong AI'B —AT+TB (2) kat AT =607 (3).
AvtikaBlotouue Tig oxéoelg (1) ko (3), otn (2) kot EXoUpeE:

AIB=AT +IB
180° =60° +T'B
—I'B =-180° +60°

I'B=-120°
-TB_ -120°
1 -1
'B=120°

Eniong n A UTTOPEL va UTIOAOYLOTEL Kal armod To ABpoLopa TWV YWVLWV TOU TPLYWVOoU
ABT:

A+B+T'=180°
A +30° +90° =180°

A =180° —30° —90°
A =180° —120°
A =60°

B) HmAsupa AI pmopet va urtohoylotel pe MN.0. oto opBoywvio tpiywvo ABI :

AT? = AB* —BI? =20° —16° =400 - 256 =144

AT =+/144

Al'=12cm



kabernlllevpa - kabernlllevpa  Al'-BI'  12-16
2 2

=96cm*

v) (ABI') =

p—

3. Jto OSuthavo oxnuo eivat AI'=72°, n xopén
AB=8cm kot n Ouapetpo¢ BI'=10cm. Na
umoloyioeTe:

o) Tic ywvieg qu KL X TOU oXNUATOG.

B) Tn xopdn AT .

y) To euBadov tou tplywvou ABI .

Auon
~ A AL 72° , , —
a) go:B:T: > =36 w¢ eyyeypappévn nov Baivel oto Al .

To BATI" eival nuikukAlo, apa BAT' =180° (1) . Emiong BAI =BA + AT (1) kot pag
Sivetaw 6Tl AT =72° (2).

AvtikaBlotw tn oxeon (2) otn oxéon (1), omote n (1) yivetad:
BAL =BA + AT
180° = BA +72°
180° —72° =BA
BA =180° —72°
BA =108°
x=BA=108° w¢ enikevtpn ywvia mou Baivel oto BA.

B) A =90° WG EYYEYPOUMEVN TOU PBaivel o nuKUKALO. Apa ABI" opBoywvio tpiywvo
omnote epapudloupe N.O. oTo TPlywvo AUTO:

AT =BI'’ - AB’

AT? =10" -8’
AT? =100-64
AT? =36
AT =436
Al =6cm



v) (ABF):A]B.Al—‘=ﬁ=ﬁ=24cm2
2 2 2

4. Na AuBouv oL tapakatw e§LOWOELG:

26=x+1+x+2+2(x+1)+2x-3
26=2x+ 3 +2x+2+42x— 3,

26=6x+2
—6x=-26+2
—6x=-24
“or_-24
-6 -6
x=4
3(2y+4)-14=2y-2(1-2y) x+7-3(5-x)=2x-3-2(3-x)—4
6y+12-14=2y-2+4y x+7-15+3x=2x-3-6+2x—-4
6y—-2y—-4y=-2-12+14 X+3x—-2x-2x=-3-6-4-T7+15
Oy=-14+14 Ox=-20+15
0y=0 Ox=-5
TQUTOTNTA aovvarn
1_2x—1:3_6—4x
x+4 2 5—x 5 5
3 3 1T 2x -1 6-4x
5.1-5- 2 —=53-5—=—
XA N2 gy S5 3 3
X A 3 5—(2x-1)=15—(6-4x)
x+4-2=21+5-x 5-2x+1=15-6+4x
X+x=214+5-4+2 —2x—-4x=15-6-5-1
2x=26—-4+2 —6x=3
2x =24 —6x 3
2x_24 6 =6
2 2 1
X=——
x=12 2



3(x+1) 2x+3

5 4 2(3x+4) 5+x
4.3(x+1)=5-(2x+3) 7 3
12(x+1)=10x+15 3-2(3x+4)=7-(5+x)
12x+12=10x+15 6(3x+4)=7-(5+x)
12x-10x=15-12 18x+24=35+7x

2x=3 18x—-7x=35-24

2x 3 1x=11

2 2 1x 11

L3 o
2 x=1

5. H guBeia y = ax+ f eival mapdAAnAn otnv gubeia y = —3x kot SLEpXETAL ATO TO
onueio A(2,6). Na Bpeite:

a) Toug apBuols a, f .

B)Ta onueio TOUAG TNG Mapamavw eubeiag e Toug Afoveg x xKkat 'y .

y) To epBadov Tou TpLywvou TIou oXNUAT(eL N mopanavw euBeia pe Toug afoveg x'x
KoL y'y.

6) Av Bkat I' ta onpeia topng pe toug afoveg x x kat y 'y avtiotoyya vo uttohoyioete
Vv anootacn BI".

Auon
a) Emedn n euBela y = ax+ F eival mapdAAnAn otnv gubeia y =—-3x, Ba LoxUeL
o =-3,apan efiowon y=ax+ f yivetaL y=-3x+ f3.

ErutAéov n y =-3x+ B Siépxetan and to onpeio A(2,6), dpa oL CUVTETAYHEVES TOU

Ba emaAnBevouv tnVv e€iowon tn¢ eubeiac.

Mo x=2 kat y =6, n elowon y=-3x+ F yivetau

y==-3x+p
6=-3-2+p
6=—-6+p
- =—6-6
-p=-12
-p 12
-1 -1
p=12



B) H euBela pag éxel eflowon: y=-3x+12

e [ va Bpolpe to onpeio topng tng euBeiag pe tov afova x'x Betovpe y =0
otnv e§lowon y =-3x+12 ko EXOUpE:

y=-3x+12
0=-3x+12
3x=12

3x 12

3 3
x=4

Apa n guBela Téuvel Tov afova x'x OTO onueio B(4,0).

e T va Bpolpe to onpeio Toung tng eubeiag pe tov afova y’y Betovpe x =0
otnv e§lowon y =—-3x+12 ko EXOUpE:

y=-3-0+12
y=0+12
y=12

Apa n euBela Tépvel Tov agova ¥’y oTo onueio F(O,IZ) .

y) H eubeia y=-3x+12 &iepxetan and ta
onueia B(4,0) kaw I'(0,12) ko n ypadikn

NG mapaotaocn GAlVETAL OTO OXNHAL:

(OBF)=%OB-OF=%-4~12=24cm2

0) Mn.oe. oTo Tplywvo OBT .

BI’=0B*+0I?=4>+12>=16+144=160

-10 -8 -6 —4 2

BI'=+/160
BI'= \/E\/E = 4\/ﬁcm




6. Mua euBeia SLEpxeTal amo v apxn Twv aOVWV Kal amo To onueio A(2,4) .
a) Na Bpeite tnv kAion g eubeiag (&).

B) Na Bpeite tnv e€iowon tng eubeiog (5) KOlL VOL CUUITANPWOETE TA KEVA TOU TTiVaKAL.

X -3 5

-8 6

v) Na Bpeite v e§iowon g eubeiog (<) mou eivaw mapdAAnAn mpog Ty eubeia (&)

TOoU epwTAHOTOC B) Kal SLEPXETAL ATO TO ONUELD B(0,3) Tou dfova y'y.

Auon
a) Emedi n Intovpevn eubeia SiEpxetal amo tnv apxn Twv afovwyv Ba gival tng
pHopdng y=ax. Emuthéov n y=ax OlEpxetal and to onpeio A(2,4), apa ot

OUVTETOYHEVEG TOU, Ba emaAnBevouv tnv e§iowon tng evBeiag.

Mo x=2 kat y =4, n eflowon y =ax yivetat:

y=ax
4=a-2
4=2cx
—2a=-4
—2a -4
2 2
a=2

B) Anté to a) epwtnua mpoekue OTL o = 2, dpa n e§iowon tng euBeiag elval y =2x.
Ma x =-3n efiowon y=2x vivetat: y=2-(-3)=-6
MNa x=5n eflowon y =2x yivetar: y=2-5=10

Na y=-8neflowon y=2x yivetat:

-8=2-x
—2x=38
—2x 8
2 2

x=-4



Na y=6n efiowon y=2x ylvetat:

6=2-x
—2x=-6
—2x -6
2 2
x=3
X -3 5 -4 3
-6 10 -8 6

v) Adpou n gubeia (() elvat mapAdAAnAn nipog tnv euBeia y =2x Ba elval tng popodng
y=ax+pf,pe a=2.0\. y=2x+p

Emtiong n euBeia ({) Siépxetal and to onueio B(0,3) tou dfova y’y, dpa ot

OUVTETAYHEVEG TOU, Ba emaAnBevouv tnv e§iowon tng evBeiag.

Mo x=0 kat y=3, n eflowon y=2x+ f yivetat

y=2x+p
3=2-0+p
3=0+p
-B=-3
-5 3
-1 -1
p=3

Apa n euBeia (£) éxeL e§lowon: y =2x+3



7. H euBeia (8) Tou SuTAavoU oXNMOTOG EXEL KAlon o =2 12
KoL TEUVELTOV py 00 onpeio (0,4).
a) Na BpeBei n €iowon g eubeiag (&). ’

B) Na e€etaotei av ta onpeia A(3,5) ko B(7,18) avrikouv

otnv eubeia ().

v) Na ypadtei n efiowon tng eubeiag (&) mou eivat T

TapAAANAn otnv (5) KQLL TLEPVALEL OTTO TNV apX ) TWV 0EOVWV.

Auon
a) H eubela (5) TOU OXAUATOG €XEL KAloN « =2, Kal §gv SLEPYETAL Ao TNV Apxn TwV
afovwv apa gival tng popdng y =2x+ F. Eniong té€uveL Tov y 'y 0To onpeio (0,4),

Apa OL CUVTETAYUEVEC TOu, Ba emaAnBelouv tnv eflowon tng eubeiag (5) :

Mo x=0 kat y =4, n eflowon y=2x+ f yivetat:

y=2x+p
4=2-0+p
4=0+p
—pB=-4
-5 —4
-1 -1
p=4

Apa n eubeia (&), éxeL ebiowon: y =2x+4.

B) Ma va avrikouv ta onueio A(3,5) ko B(7,18) oty euBeia (&) ,6a mpénet ot

OUVTETOYHEVEG TOUG, va emaAnBevouv tnv e€lowon tng.

ZeKWVAUE UE TO onueio A(3,5) T x=3 kat y=5, neflowon y=2x+4yivetau

5=2-3+4
5=6+4
5=10
aovvaro

Apa to onpeio A(3,5) dev aviiket otnv eubeia (¢).

Opola epyaldHaoTe KOl ylo TO onueio B(7,18).I’La x=7 kat y=18, n eflowon

y=2x+4ylvetau

10



18=2-7+4

18=14+4
18=18
rovloyiet

Apa to onpeio B(7,18) avriket otnv eubeia ().

y) H gflowon tng eubeiag (8) Tou €lval mapdAAnAn orr]v(g) KoLl TIEPVAEL Ao TNV

Y=ax e @=2 ppan efiowon e eubeiag

apxn Twv afovwy Ba gival tng popdng
(¢ )e'LvaLr] y=2x
8.

Zro duthavoe oyxnpa diveratr to tpiyevo
ABT pe BA = 15 em, BI' = 20 em xat

| =

nNuw = —. Na Ppeite:

20 cm

o

(@) 1o prxog tou Uyoug BA,

(B) v nepiperpo touv pryovou ABI

(v) 1o epBaddv tou tpryevou ABI.

Auon
, 4 . . .
a) Zto tpiywvo ABA: nuw = g kal BéAoupe va Bpoupe to Uog BA.

_arnévavriKdabernllievpd  BA

nuo (1)

LTTOVEIVOLOX AB

, . 4 . .
Aivetal ot nuw = 3 (2) kot AB =15¢m (3). AvtikaBlotoU e TIg ox€oelg (2) kat (3) otn

oxéon (1) kat €xoupe:

e =
AB

4 BA
5 15

5BA=4-15
SBA _ 60
5 5

BA=12cm

B) IT1,; = AB+BI'+T"'A . Apa yio va umtoAoyiooupe TNV MePIPETPO MPEMEL va BPOUE
Vv mAeupa AT .

210 tplywvo BI'A pe MN.0. Ba untohoyicoupe tnv mAeupd I'A :

11



A’ =BI'* =BA* =20° —12% =400 144 = 256

T'A =256 =16cm

Avtiotoa oto tpiywvo ABA pe M.0. Ba umoloyicoupe tnv MAeupd AA :

AA* =BA’> —BA’ =15* -12% =225-144 =81

AA = \/ﬁ =9cm

FA=TA+AA=16+9=25cm onote I1,,. = AB+BI'+T'A=15+20+25=60cm

v) (ABT') :%AF-BA :%25-12 =150cm?

9. Jto Suthavo oxnua Sivovtal ta opBoywvia Tplywva

ABI ' kat BAI', pe AI'=6c¢m, BI' =10cm kat g(pa)=§.

o) Na utoAoyioete Ta pRKN Twv mMAevpwv ABkat T'A .

B) Na urtohoyloete nuw KoL cLV® .

v) To epBadov tou tetpamieuvpouv ABT'A.

A 6 em r
Abon
a) M.0. oto tpiywvo ABI :
AB? =BI” - AI'’ =10* —6* =100-36 = 64
AB =+/64 =8cm

BT’
3to Tpiywvo BI'A: g(pa)za(l). Aivovtar  BI'=10cm (2) kot g(pw=§(3).

AvtikaBlotwvtag Tig ox€oelg (2), (3) otn oxéon (1), €xoupe:

8(pa)=£
TA

5 10
2 TA
S5I'A =20
SI'A 20
5 5
I'A=4cm

B) Na va Bpolue Bu® KoL CUVEOTPEMEL VO UTIOAOYLOOUME TNV UTIOTEIVOUGO TOU
tpywvou BI'A . Edapudloupe M.0. oto tpiywvo BI'A:

12



BA?=BI?+TA*>=10>+4>=100+16=116

BA=+/116

'Apan,ua)—E— 10 Kouovvoo—g—i
BA 116 BA 116

V)

(ABTA)=(ABT)+(BlA) :%AF-AB+%BF-FA :%6-8+%10-4 :%48+%4O =24 +20 = 44cm’

3
10. Aivetal to tpaméo ABIA yia to omolo toxvouv: AB =10cm, AA=12cm, nuB = g Kol

epl’ =1. A A

a) Na anodeitete 6t AE =6¢cm kat BE =8cm .

B) Na antobeiéete otL I'Z = 6cm .

v) No Bpeite to eppadov tou tpaneliov ABI'A . .,B E] Z r
Abon

a) Zto tpiywvo ABE:

nuB = B (1). Atvovtaw AB =10cm (2) kv nuB :% (3). AvtikoBlotwvTag TIG OXECELS

(2), (3) otn oxéon (1), éxoupe:

AE
UHB:E
3 AE

5 10
5AE =30
SAE 30
55
AE =6cm

M.0. oto tpiywvo ABE:
BE>=AB*-AE*=10"-6*>=100-36=64
BE = /64 =8cm

B) To tetpamieupo AAZE eival opBoywvio dpa oL amevavtt MAEUPEG Tou eival ioeg, SAS.
EZ = AA=12cm kouw AZ = AE =6cm .
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510 tpiywvo AZL: gol = % (1). Aivetat 6t ggl” =1(2) kat Bprikape 6T AZ = 6¢m (3).

AvtikaBlotwvtog Tic ox€oelg (2), (3) otn oxéon (1), €xoupe:

AZ
epl’ = 7T
v) 1= 6
y4h
16
1 Zr
ZI" = 6cm

BI'=BE+EZ+TZ=8+12+6=26

(BC+AA)-AE  (26+12)-10 38-10 380

(ABTA)= =190cm’
2 2 2
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